

## 四川出台产业帮扶“七条” 精准助力 39 个欠发达县域持续振兴

本报讯 日前,四川出台《39 个欠发达县域产业精准帮扶七条措施》(以下简称“七条措施”),加大对欠发达县域产业的精准帮扶力度,通过高效嫁接优势资源、合理匹配产业项目,持续增强欠发达县域的造血功能。

“产业振兴是乡村振兴的重中之重,抓发展、抓帮扶的关键在于抓产业。”省经济合作局相关负责人介绍,七条措施紧紧抓住“产业精准帮扶”这一托底性帮扶工作的关键,持续增强欠发达县域的造血功能,着力突出“产业帮扶”的重点方向、“专业精准”的帮扶原则、“整体联动”的帮扶机制,在精准切入特色产业、精准导入产业项目、精准引入投资场景、精准嵌入新兴业态、精准注入帮扶力量、精准融入社会资源、精准植入投资推广等七方面重点发力。

其中,精准切入特色产业方面,主要立足欠发达县域资源禀赋和产业基础,针对性精心策划包装对外招商项目,编制发布投资合作项目清单,推介县域发展机遇,加快释放欠发达地区投资潜力。精准导入产业项目方面,主要通过帮助欠发达县域引进匹配度高、根植性强、带动力大、经济效益好的优质项目,做长产业链条,壮大产业规模,构建产业生态等。精准融入社会资源方面,主要采取汇聚帮扶力量,推动企地携手同促共兴,鼓励和引导有实力的商(协)会、校友会或机构与欠发达县域结对,推动精准对接洽谈,支持会员企业布局项目、拓展市场,推进特色优势资源开发等,实现相互成就、共同发展。

“七条措施全部围绕产业的导入和引育来展开,将通过 2~3 年努力,帮助支持 39 个欠发达县域发挥资源优势,引育一批特色优势产业,夯实‘托底’的基础,做强共富的支撑。”相关负责人表示。

今年,我省将围绕 39 个欠发达县域量身定制产业精准帮扶工作任务清单、包装产业项目和举行县域产业振兴投资推介会等方式,搭建对外投资合作平台,针对性招引重点产业项目,不断提升欠发达县域的开放合作水平,切实壮大产业规模、做长产业链条、提升产业层次、完善产业生态,让产业帮扶更加精准有效。(本报综合)



图片新闻

### 和美新村 业兴村美

近日,巴中市南江县沙河镇诸葛寨村,绿油油的油菜和麦苗与错落有致的蔬菜大棚、民居、道路等相互映衬,构成一幅业兴村美的新农村画卷。

近年来,南江县在推进乡村振兴工作中,将基础设施建设、产业发展、人居环境整治、“农业+旅游”融合发展等有机结合,先后在沙河、大河、长赤等乡镇因地制宜打造出 30 余个业兴村美的和美乡村,惠及农村群众 6 万余人。(刘晓龙 本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

### 地方快讯 | DI FANG KUAI XUN

#### 青神县

#### 助农销售解民忧 精准帮扶促增收

本报讯 为破解农产品销售难题,近日,眉山市青神县白果乡社工站利用结对共建的机会,在成都市武侯区玉林街道黄门街社区开展了以“多方协同解民忧、精准帮扶促增收”为主题的助农销售帮扶活动。

“我们在入户走访过程中了解到白果乡五嘉坝村的爱媛、土鸡蛋、花生等农产品收获不错,但部分群众因行动不便等原因导致农产品销售难。”白果乡社工站负责人李晶介绍,为打通销售这一最后环节,白果乡社工站化身成为“销售员”“快递员”和“联络员”,联动“小青笋”志愿者将农产品销售服务送到了黄门街社区群众家门口的“集市”中,精准实现农产品供需对接、产销衔接。

出助农新模式,搭建了“省—县—乡”三级联动共建机制,并以多元参与、资源整合的方式打造了生态农产品品牌,成立了五嘉坝村农副产品销售店。此次活动的开展进一步加强了与黄门街社区的横向交流和跨区域合作,未来,双方将持续进行资源整合,共同推进社区、乡村便民服务工作创新发展。目前,该社工站已帮助 5 名困难群众销售爱媛、花生、土鸡蛋等农产品 350 余公斤。

下一步,青神县将不断激发乡村振兴力量,以更加集中的支持、更加有力的举措、更加精细的工作,让更多人在乡村振兴的征途上不掉队,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。(甄植林 本报记者 苏文保)

据了解,白果乡社工站创新推

#### 旺苍县

#### 建强“三大”服务体系 助推农业农村现代化

本报讯 日前,笔者从广元市旺苍县农业农村局了解到,该县以乡村振兴战略为抓手,创新建强“三大”服务体系,推进全县农业农村现代化。

山进城、工业产品下乡入户“最后一米”。截至目前,全县“土特产”优质农产品进城销售额达 1.23 亿元,工业产品下乡销售额达 6.42 亿元,为农民人均降本增效近 1500 元。

建强基层“惠民连心”服务体系。立足旺苍县现代农业农村发展需求,着力构建以社有企业为龙头、片区有服务中心为枢纽、基层社有触角为延伸的全覆盖供销服务体系。截至目前,该县建成片区服务中心 1 个、基层服务社 23 个,其中重点镇服务社 13 个、中心村服务社 10 个,覆盖全县 15 个乡镇,受益农户达 7.5 万户 29.7 万人。

建强托管“为民增效”服务体系。探索“供销社+村集体经济股份合作社+农民专业合作社”的“三社”融合服务运营模式,与粮食园区、农林产业园区“全程机械化+综合农事服务中心”功能结合,全域开展标准化生产、整村土地流转、技术跟踪指导、农资统购统营等一体化、综合性服务,高质量开展农业生产耕、种、收、烘、储、销等“全链式”社会化服务。截至目前,全县托管面积 1.3 万亩,新增粮食产量 200 余吨,带动农民人均增收近 2200 元。

建强营销“利民解忧”服务体系。聚焦农产品销售难这个关键,对接“数智供销”平台,优化“县—乡—村”三级农产品营销力量,统筹交通、邮政、金融、商务等部门优势资源,组建重点龙头企业 1 家、参股企业 5 家,建成营销、物流配送等一体化服务中心、站点 136 个,畅通农产品出

下一步,旺苍县将结合县情实际,积极谋划、聚焦重点、持续发力,促进农业转型升级、高质量发展,为推进乡村振兴作出积极贡献。(唐福升 杨承将)

### 一线故事

“曾书记,我家用松香草喂的猪儿长得很好,过段时间就可以宰杀过年了,到时候你必须来喝刨猪汤哦。”村民口中的曾书记,是四川中蓝国塑新材料科技有限公司党群工作部干事曾涛。2021 年 7 月,他受泸州市委组织部选派到平均海拔 1400 余米的奇峰村担任驻村“第一书记”。在帮扶工作中,曾涛及时了解民情民意,理清发展思路,因地制宜制定发展规划,带领群众让奇峰村旧貌换新颜。2023 年 9 月底,曾涛结束了自己的驻村帮扶工作,但对于奇峰村的村民来说,早已把曾涛当作自家人。

#### 基础设施提档升级 群众过上好日子

“以前村里晚上都是一片漆黑,现在安装了路灯,大家可以出门散步了,曾书记为我们办了一件大好事。”说起村上的变化,村民马川越高兴地说。

奇峰村留守老人较多,以前一到晚上村里伸手不见五指,安装路灯成为全村村民多年的期盼。到奇峰村上任后,曾涛积极与公司协调,投资 15 万元在村里的主干道上安装了太阳

能路灯,大大方便了村民夜间出行。

摸清民情,问明民需,是驻村工作的第一步。

“多了解村里的情况,才能把工作做到村民心窝里去。”曾涛说,刚到奇峰村,他就积极开展入户走访,与村“两委”紧密配合,就全村道路交通、便民服务等基础设施的提升进行了专题调查研究。

“虽然村里的主干道畅通了,但个别村社道路还没有硬化,山里的部分村民出行依旧不便。”曾涛积极向上级部门汇报,得到大力支持,2022 年,总长度 5.1 公里的两条毛坏路终于完成硬化,彻底结束了沿路村民肩挑背驮的历史。

奇峰村 1 社为少数民族聚居社,因条件有限,历来饮水安全得不到保障。曾涛积极与村社干部深入大山寻找水源,并加强与上级部门的沟通联系,争取项目资金 25 万元实施饮水工程,新建蓄水池,安装用水管道,彻底解决了当地村民的饮水难题。

经过多年的努力,如今,该村基础设施早已换了新颜,村民终于过上了好日子。

## 誓让旧貌换新颜

### ——记叙永县观兴镇奇峰村原第一书记曾涛



曾涛为奇峰村小学学生上葫芦丝课。



曾涛入户走访。

#### 特色产业多点开花 强了村富了民

“玉米产量低,养殖成本高,一年辛苦下来所剩无几。”谈起自己早前的状况,村民李开付还历历在目。

奇峰村海拔高,山高坡陡路险,种植玉米产量低,严重制约了村里养殖业发展。如何为奇峰村找到一条独特的致富路子,是摆在曾涛面前的又一道难题。

曾涛与公司经过考察、论证,引进松香草种植项目。四川中蓝国塑新材料科技有限公司携手旗下三家公司联合立项《泸天化集团乡村振兴种养循环科技创新项目》,第一阶段开展松香草种植技术研

究,替代粮食和饲料养殖猪牛羊鸡鸭鹅兔等畜禽,大幅降低畜禽养殖成本;第二阶段开展特色畜禽养殖和特色农产品对外销售,同时开展青储饲料加工和“畜禽粪污+秸秆处理”制成生物肥料回用,形成种养循环的乡村特色发展模式。

2022 年 4 月,10 亩试验基地正式落地。“我家种了 0.3 亩松香草,现在 4 头大肥猪根本吃不完,猪儿又肯吃又肯长,每斤毛猪比市场价还高出一块钱。”看着郁郁葱葱的松香草,村民杨德芬脸上满是喜悦。

“松香草不仅产量高,耐寒抗旱,种植一次可收割 15~20 年,而且其蛋白质含量高,饲养生猪不用再添加粮食,大大减少了养殖成本。”曾涛说。

为了打通养殖和成品销售的链条,四川中蓝国塑新材料科技有限公司还与村民签定养殖订单,以高于市场价的方式实施“以购代扶”,让村民吃下“定心丸”。

此外,该村还积极发展特色腊肉产业,对接四川中蓝国塑新材料科技有限公司进行销售。仅此两项,村集体经济就实现增收近 25 万元,净利润约 6 万元。

#### 扎根山村 做百姓的贴心人

“曾书记,我家房子漏水了,可以找人帮我看看吗?”“曾书记,我家的猪卖得了,能帮我想个办法吗?”……在奇峰村,曾涛就是大家的贴心人,村民有什么事情首先都会找他。

不过在曾涛的驻村工作中,最值得一提的是,为山里娃插上了艺术的翅膀。

曾涛从小酷爱音乐,会多种乐器。当他了解到奇峰村小学开设音乐课有难度时,就决定用送课入学的形式,教给孩子们一些音乐知识,丰富孩子们的课余生活。

2023 年春季,曾涛成为了奇峰村小学 30 余名孩子的“书记老师”。自此,他每周都要为孩子们上 1~2 堂葫芦丝课。

曾涛一遍遍手把手地讲授技巧,孩子们一个个有了很大进步。2023 年 8 月,叙永县第三届乡村文化振兴魅力竞赛大赛举行,奇峰村小学的同学们组队参加了演出,一曲《映山红》合奏完毕后,台下掌声雷动。雷鸣般的掌声,不仅是对奇峰村小学同学们的认可,更是对曾涛驻村工作的肯定。

“能让孩子们有一个业余爱好,为他们插上艺术的翅膀,是我驻村帮扶工作中非常自豪的一件事。”曾涛说。

此外,曾涛一直心系每一位群众。每逢节假日,曾涛和村“两委”会对特定对象开展节日慰问,开车接送行动不便的老年人去体检、接种疫苗等,全程参与森林防火、耕地保护、防洪防汛、抗旱救灾、医保社保征收、低保复核等工作……

基层是干事创业的大舞台,是增长才干的练兵场。曾涛的驻村帮扶工作虽已结束,但在他的努力下,奇峰村面貌有了明显变化,村域经济发展有了新起色,曾经的小山村已经换了新颜,他在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的里程中翻开了新的历史篇章。(本报通讯员 刘传福)